

**ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ****ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 08/2010****ΑΠΟΦΑΣΗ 085/2010**

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 04η Μαρτίου 2010, ημέρα Πέμπτη και ώρα 8:00 μ.μ., στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του Δημαρχιακού Καταστήματος της οδού Αριστομένους αριθμός 28, συνέρχεται στην 08η/2010 συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την από 26-02-2010 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Καρατζέας Παναγιώτης, Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Αλευράς Διονύσιος, 4) Γιαννακούλας Γρηγόριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 85 απόφαση), 5) Γουρδέας Ανδρέας, 6) Δικαιουλάκος Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 92 απόφαση), 7) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 8) Ηλιόπουλος Ιωάννης (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 85 απόφαση), 9) Ηλιόπουλος Παναγιώτης, 10) Καμβυσίδης Ιωάννης, 11) Κλειδωνας Θεοφάνης, 12) Κοσμόπουλος Βασίλειος, 13) Κουδούνης Αργύριος 14) Κουρκουτάς Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 84 απόφαση), 15) Λαγανάκος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 84 απόφαση), 16) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 17) Μπάκας Δημήτριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 84 απόφαση), 18) Μπάκας Ιωάννης, 19) Μπασακίδης Νικόλαος, 20) Νταγιόπουλος Γεώργιος, 21) Οικονομάκου Μαρία (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 86 απόφαση), 22) Παπαμικρούλης Παναγιώτης, 23) Πολίτης Δημήτριος, 24) Ράλλης Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 84 απόφαση), 25) Σπίνος Γεώργιος και 26) Τσερώνης Κων/νος.

Δεν παραβρίσκεται, αν και κλήθηκε νόμιμα, η δημοτική σύμβουλος κα Τσακαλάκου Σταυρούλα.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης και παραβρίσκονται όλοι οι Πρόεδροι των Τοπικών Συμβουλίων: 1) Πηγών κ. Αλάμαρας Πέτρος, 2) Αντικαλάμου κα Αργυροπούλου Βασιλική, 3) Αρτεμισίας κα Βασιλάκη Γεωργία, 4) Νέδουσας κ. Βεργινάδης Νικήτας, 5) Λαδά κ. Βουτσής Γεώργιος, 6) Λεϊκών κα Κάτσαρη – Τσαούση Παναγιώτα, 7) Μ. Μαντίνειας κ. Κουμουνδρούρος Νικόλαος, 8) Ελαιοχωρίου κ. Κούτρος Χρήστος, 9) Αλαγονίας κ. Μέλιος Ιωάννης, 10) Ασπροχώματος κ. Νίκας Ιωάννης, 11) Σπερχογείας κ. Περρωτής Παναγιώτης, 12) Βέργας κ. Χειλάς Ευάγγελος και 13) Καρβελίου κ. Χρυσομάλης Ιωάννης, επειδή στην ημερήσια διάταξη περιλαμβάνονται θέματα που αφορούν στα εν λόγω Τοπικά Διαμερίσματα.

Στη συνεδρίαση επίσης προσκλήθηκε, σύμφωνα με την υπ' αριθ. 39/2007 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, και ο επικεφαλής του συνδυασμού «Δημοτική Αγωνιστική Κίνηση Καλαμάτας» κ. Νικόλαος Διασάκος, ο οποίος δεν παραβρίσκεται.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη Ε. Νίκα.

.....  
Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο :

**Προγραμματισμός δράσεων εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων 2010 .**

Η από 1/3/2010 σχετική εισήγηση του Τμήματος Αποκομιδής και Διαχείρισης Απορριμμάτων της Διεύθυνσης Καθαριότητας και Αμαξοστασίου που ήταν στο φάκελο του θέματος για ενημέρωση των μελών του Σώματος έχει ως εξής:

**ΘΕΜΑ: «Προγραμματισμός δράσης εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων 2010».**

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζεται αναλυτικά η εικόνα για κάθε ρεύμα εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων του Δήμου μας, αποτιμώνται τα προβλήματα και αναφέρονται οι στόχοι για ανάπτυξη των δράσεων εκείνων, μέσα στο 2010, που θα επιφέρουν τη βελτίωση και αποτελεσματικότερη λειτουργία τους, για κάθε ένα χωριστά.

Ο προγραμματισμός δράσης στα ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης των απορριμμάτων του Δήμου Καλαμάτας, για το 2010, κατευθύνεται στους εξής άξονες:

**α) Υλικά συσκευασίας από χαρτί, γυαλί, πλαστικό, μέταλλο.**

**β) Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού.**

**γ) Οχήματα που βρίσκονται στο Τέλος του Κύκλου Ζωής τους.**

**δ) 1. Φορητές μπαταρίες.**

**2. Συσσωρευτές αυτοκινήτων, βιομηχανίας.**

**3. Λιπαντικά έλαια, ορυκτέλαια και οι συσκευασίες τους.**

**4. Ελαστικά οχημάτων.**

**ε) Τηγανέλαια.**

**στ) Αναλώσιμα εκτυπωτών.**

**ζ) 1. Ζωικά υποπροϊόντα που δεν καταναλώνονται από τον άνθρωπο.**

**2. Επικίνδυνα Ιατρικά απορρίμματα.**

**3. Ληγμένα φάρμακα.**

**η) Οικιακή κομποστοποίηση.**

**α) Υλικά συσκευασίας από χαρτί, γυαλί, πλαστικό, μέταλλο,**

τα οποία αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των ανακυκλώσιμων υλικών που μπαίνουν στα νοικοκυριά. Στα παραπάνω υλικά προστίθενται οι **εφημερίδες**, τα **περιοδικά** κλπ.

Το ρεύμα αυτό εναλλακτικής διαχείρισης εφαρμόζεται στην Καλαμάτα με το σύστημα των γνωστών ΜΠΛΕ κάδων, 800 ανεπτυγμένων σήμερα στο Δήμο, οι οποίοι μαζί με 3 απορριμματοφόρα, 2 μεγάλα και 1 μικρό, έχουν παραχωρηθεί δωρεάν από την

Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης και Αξιοποίησης (ΕΕΑΑ Α.Ε.) στο Δήμο Καλαμάτας. Ο Δήμος με δικό του προσωπικό, το οποίο χρησιμοποιεί τον παραχωρηθέντα εξοπλισμό, συλλέγει χωριστά τα ανακυκλώσιμα υλικά συσκευασίας, τα οποία έτσι κι αλλιώς συνέλλεγε και στο παρελθόν, μαζί με το σύνολο των απορριμμάτων, μέσα από τους ΓΚΡΙ κάδους. Τα ανακυκλώσιμα αυτά υλικά παραδίδονται στο Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) το οποίο λειτουργεί με έξοδα της ΕΕΑΑ Α.Ε., προς διαλογή και περαιτέρω αξιοποίηση, ενώ το κύριο όφελος του Δήμου από αυτή τη διαδικασία, έγκειται, πέραν της αυτονόητης συνεισφοράς του στην προστασία του περιβάλλοντος, στη μείωση του όγκου των απορριμμάτων τα οποία σήμερα οδεύουν προς ΜΑΡΑΘΟΛΑΚΑ, αύριο ίσως σε άλλο χώρο προσωρινής διάθεσης μέχρι τελικά να καταλήγουν σε εγκεκριμένο χώρο διαχείρισής τους σύμφωνα με τις ισχύουσες επιστημονικές προδιαγραφές. Ένα δεύτερο όφελος του Δήμου είναι η επιδότησή του από την ΕΕΑΑ Α.Ε. η οποία για το 2009, που άρχισε να εφαρμόζεται, ανήλθε στο ποσό των 147.106,51 €.

Μέσω του ρεύματος αυτού συλλέγεται ξεχωριστά σήμερα λιγότερο από το 1/2 του συνόλου των υλικών συσκευασίας τα οποία εμπεριέχονται στα απορρίμματα της πόλης. Συνεπώς υπάρχουν μεγάλα περιθώρια αλλά και υποχρέωση με ταυτόχρονο όφελος της πόλης για βελτίωση της επίδοσής της στο συγκεκριμένο ρεύμα. Στόχος μας πρέπει να είναι η συνεχής ενθάρρυνση των δημοτών ώστε με την καθημερινή συμπεριφορά τους να αυξάνουν το περιεχόμενο των ΜΠΛΕ κάδων σε βάρος του περιεχομένου των ΓΚΡΙ.

Τα απολογιστικά στοιχεία της Ε.Ε.Α.Α. Α.Ε. για τα προηγούμενα χρόνια, φέρνουν την Καλαμάτα στην πρώτη θέση, μεταξύ των Ελληνικών Δήμων, των οποίων η δραστηριότητα καταγράφεται ξεχωριστά στα ΚΔΑΥ, στην ανά κάτοικο απόδοση της ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας. Τα ενθαρρυντικά αυτά δεδομένα μπορούν να γίνουν καλλίτερα με:

- την ενίσχυση του σχετικού εξοπλισμού,
- τη βελτίωση της διαφήμισης – ενημέρωσης των δημοτών,
- την ενδυνάμωση του ανθρώπινου δυναμικού.

#### **Σχεδιασμός δράσης για το 2010:**

-Διεκδίκηση από την ΕΕΑΑ Α.Ε. δύο (2) νέων μεγάλων απορριμματοφόρων για την επαρκέστερη κάλυψη του σημερινού προγράμματος, την επέκτασή του στις περιοχές που ακόμα δεν εφαρμόζεται αλλά και για την πρόληψη απαξίωσης των δύο (2) πρώτων μεγάλων απορριμματοφόρων τα οποία πλέον χρησιμοποιούνται σχεδόν καθημερινά σε διπλοβάρδια με αποτέλεσμα την καταπόνησή τους και την ελλιπή συντήρησή τους. Ήδη η ΕΕΑΑ Α.Ε. έχει ήδη εγγράφως συμφωνήσει στην παραχώρηση ενός (1) ακόμα μεγάλου απορριμματοφόρου, με το από 07/10/2009 σχετικό έγγραφο της, μετά την αύξηση τόσο των δρομολογίων των απορριμματοφόρων της ανακύκλωσης προς το ΚΔΑΥ καθώς και των ποσοτήτων των συλλεγόμενων υλικών που προσέγγισαν τους 400 τόνους το μήνα.

-Διεκδίκηση από την ΕΕΑΑ Α.Ε. της υλοποίησης της περσινής δικής της πρότασης για την τοποθέτηση μικρών κάδων ανακυκλούμενων υλικών συσκευασίας μέσα στις σχολικές μονάδες του Δήμου την οποία, παρά τις συνεχείς τηλεφωνικές μας οχλήσεις, καθυστερεί να υλοποιήσει.

-Διεκδίκηση από την ΕΕΑΑ Α.Ε. υλοποίησης προηγούμενης πρότασης του Δήμου Καλαμάτας για τοποθέτηση μικρών καλαθιών ανακυκλώσιμων υλικών συσκευασίας στις ακτές του Δήμου, την καλοκαιρινή περίοδο, δίπλα από τα καλαθάκια που τοποθετεί κάθε χρόνο ο Δήμος. Το μέτρο αυτό εκτιμάται ότι θα έχει πρακτικό αλλά και παιδευτικό χαρακτήρα αφού τη θερινή περίοδο επισκέπτονται τις ακτές του Δήμου το σύνολο των κατοίκων αλλά και των επισκεπτών του αποθέτοντας εκεί κατά βάση ανακυκλώσιμα απορρίμματα συσκευασίας. Για το λόγο αυτό ακόμα κι αν δεν ανταποκριθεί η ΕΕΑΑ Α.Ε. στο αίτημα αυτό του Δήμου, θα πρέπει να το υλοποιήσει ο ίδιος ο Δήμος δαπανώντας ένα ποσό από την ετήσια επιδότησή του από την ΕΕΑΑ Α.Ε. .

-Διεκδίκηση από την ΕΕΑΑ Α.Ε. του απαιτούμενου συμπληρωματικού αριθμού ΜΠΛΕ κάδων για τις επεκτάσεις του προγράμματος και την αντικατάσταση των κατεστραμμένων, βελτίωση της χωροθέτησής τους.

-Διεκδίκηση από την ΕΕΑΑ Α.Ε. της περαιτέρω διεύρυνσης του ωραρίου λειτουργίας του ΚΔΑΥ.

-Συνεργασία με την ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ για τοποθέτηση σε επιλεγμένα σημεία της πόλης του δικού της συστήματος ώστε να δούμε πώς πηγαίνει στην εφαρμογή του και ανάλογα να προχωρήσουμε.

## **β) Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ).**

δηλαδή παλιά πλυντήρια, ψυγεία, κουζίνες, τηλεοράσεις, υπολογιστές, κλιματιστικά, τηλέφωνα, καλώδια, λαμπτήρες, ραδιόφωνα και γενικά κάθε τι που μπαίνει στην πρίζα. Πρόκειται για το δεύτερο ρεύμα, μετά τα υλικά συσκευασίας, για την υλοποίηση του οποίου έχει άμεση και συνεχή συμμετοχή ο Δήμος. Η εναλλακτική διαχείριση των ΑΗΗΕ γίνεται σε συνεργασία Δήμου και ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.. Ο Δήμος έχει την υποχρέωση να συλλέγει τα ΑΗΗΕ μέσω του προγράμματός του συλλογής των ογκωδών αντικειμένων και να τα τοποθετεί σε ειδικό container το οποίο του έχει διατεθεί για το σκοπό αυτό από το παραπάνω συλλογικό σύστημα. Το συλλογικό σύστημα από την πλευρά του έχει την υποχρέωση να παίρνει το container όταν αυτό γεμίζει, να το αντικαθιστά με άλλο άδειο και να προωθεί τα ΑΗΗΕ που έχουν συλλεγεί για ανακύκλωση και αξιοποίηση.

Επίσης στη σύμβαση που έχει υπογραφεί, προβλέπεται η παραχώρηση στο Δήμο, από το συλλογικό σύστημα, ειδικών κάδων οι οποίοι θα τοποθετηθούν σε κατάλληλα σημεία της πόλης, προκειμένου εκεί να συλλέγονται τα μικρού μεγέθους ΑΗΗΕ. Ήδη έχουν παραληφθεί και τοποθετηθεί τέτοιοι κάδοι σε 28 σημεία της πόλης (super markets, καταστήματα ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών, υπηρεσίες κλπ) ενώ μετά από συμφωνία με τις Διευθύνσεις της Εκπαίδευσης έχουν τοποθετηθεί 40 τέτοιοι κάδοι σε σχολεία και αναμένουμε άλλους τόσους προκειμένου να καλυφθούν όλες οι σχολικές μονάδες. Οι μικροί αυτοί κάδοι παρουσιάζουν ένα μειονέκτημα ως προς την ευκρινή σήμανσή τους με αποτέλεσμα να εκλαμβάνονται ως κάδοι ανακύκλωσης υλικών συσκευασίας και να υποδέχονται και τέτοια υλικά σε αυτή την αρχική τους λειτουργία. Έχουμε επισημάνει εγγράφως το πρόβλημα αυτό στο συλλογικό σύστημα αλλά μέχρι να διορθωθεί θα τοποθετήσουμε εμείς συμπληρωματική σήμανση στο καπάκι του κάδου.

Σύμφωνα με τη σύμβαση, προβλέπεται καταβολή στο Δήμο ποσού 40 € για κάθε τόνο ΑΗΗΕ που θα παραδίδεται στο συλλογικό σύστημα. Στο σημείο αυτό να προστεθεί ότι το συλλογικό σύστημα, δεδομένου ότι η Ελλάδα έχει καθυστερήσει στην επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί από την Ε.Ε. για την ανακύκλωση των ΑΗΗΕ, τροποποίησε την προβλεπόμενη αποζημίωση των ΟΤΑ, προκειμένου να δώσει ένα κίνητρο, ως εξής:

- 1) Για την ετήσια συλλογή από τον Δήμο ΑΗΗΕ που αντιστοιχούν μέχρι 2kg ανά κάτοικο, η αμοιβή του Δήμου καθορίζεται στο ποσό των 40 € ανά τόνο.
- 2) Για την ετήσια συλλογή από τον Δήμο ΑΗΗΕ που αντιστοιχούν από 2 kg μέχρι 3kg ανά κάτοικο, η αμοιβή του Δήμου καθορίζεται στο ποσό των 80 € ανά τόνο.
- 3) Για την ετήσια συλλογή από τον Δήμο ΑΗΗΕ που αντιστοιχούν από 3 kg μέχρι 4kg ανά κάτοικο, η αμοιβή του Δήμου καθορίζεται στο ποσό των 120 € ανά τόνο.
- 4) Για την ετήσια συλλογή από τον Δήμο ΑΗΗΕ που αντιστοιχούν από 4 kg και πάνω ανά κάτοικο, η αμοιβή του Δήμου καθορίζεται στο ποσό των 160 € ανά τόνο.

Η αποτελεσματικότητα του προγράμματος αυτού είναι για την ώρα περιορισμένη και στο Δήμο μας, όπως γίνεται με όλους τους Δήμους, ίσως γιατί επιμέρους υλικά του προγράμματος συλλέγονται απευθείας από τις εταιρείες διακίνησής τους (κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρικές συσκευές, κλπ), ίσως επίσης γιατί στο πρόγραμμα αυτό έχουν εμπλακεί, εδώ και χρόνια, πλανόδιοι συλλέκτες όπως είναι οι τσιγγάνοι. Αναλυτικά τα αποτελέσματα στο Δήμο Καλαμάτας για τα προηγούμενα χρόνια είναι:

- 1) 2007: 10.260 kg.
- 2) 2008: 23.700 kg.
- 3) 2009: 18.210 kg.

#### **Σχεδιασμός δράσης 2010:**

- **Ισότιμη συμμετοχή των υλικών αυτών στα προγράμματα ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης των δημοτών** πράγμα που γίνεται από την υπηρεσία μας.
- **Διοργάνωση ιδιαίτερων εξορμήσεων συλλογής ΑΗΗΕ πέρα της δυνατότητας καθημερινής συλλογής**, όπως έγινε στις 17 Ιανουαρίου 2010 από το ΣΚΑΪ οπότε στο Δήμο μας μαζέψαμε **8.990 κιλά** μέσα σε ένα πρωινό!
- **Διεκδίκηση από την ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ της άμεσης αποστολής των υπολοίπων 41 κάδων** για τη συλλογή μικρού μεγέθους ΑΗΗΕ στις σχολικές μονάδες.

#### **γ) Οχήματα που βρίσκονται στο Τέλος του Κύκλου Ζωής τους (ΟΤΚΖ).**

Πρόκειται για το τρίτο ρεύμα, μετά τα δύο προηγούμενα, για την υλοποίηση του οποίου έχει άμεση συμμετοχή ο Δήμος.

Για την αποτελεσματική λειτουργία αυτού του ρεύματος έχουμε, από το τέλος του 2009, μια σημαντική εξέλιξη με την έναρξη λειτουργίας τοπικού συλλογέα στην ΒΙ.ΠΕ. Μελιγαλά. Αυτό θα έχει θετικές επιπτώσεις στην έγκαιρη και σωστή συλλογή των

οχημάτων. Ο Δήμος θα συνεχίσει να επισημαίνει τα εγκαταλειμμένα οχήματα τα οποία θα απομακρύνονται πλέον από τον τοπικό συλλογέα με σύντομες και όχι με χρονοβόρες μέσω ΟΔΔΥ διαδικασίες που θα διασφαλίζουν απόλυτα την προστασία του περιβάλλοντος. Άλλη σημαντική αλλαγή που θα προκύψει είναι ότι δεν θα παρατηρείται το φαινόμενο των εγκαταλειμμένων αυτοκινήτων, τουλάχιστον στην προηγούμενη του έκταση, αφού ο τοπικός συλλογέας έχει δημιουργήσει τοπικό σημείο συλλογής, στη ΒΙ.ΠΕ. Μελιγαλά όπου ο κάτοχος του οχήματος θα είναι υποχρεωμένος να πηγαίνει το όχημα και όχι μόνο τις πινακίδες, όπως γινόταν μέχρι τώρα με το Τμήμα Συγκοινωνιών, προκειμένου να γίνει η αποταξινόμησή του. Διευκρινίζεται εδώ ότι ο Δήμος έχει συνάψει, όπως έχει το δικαίωμα, και αντίστοιχη σύμβαση με τον αντίστοιχο συλλογέα του Ν. Ηλείας, για τις περιπτώσεις εκείνες που ο συλλογέας του Ν. Μεσσηνίας βρεθεί σε αδυναμία έγκαιρης συλλογής των οχημάτων.

### Σχεδιασμός δράσης 2010:

Η συνεργασία με τον τοπικό συλλογέα για τη καλλίτερη δυνατή οργάνωση της συλλογής στις νέες της πλέον βάσεις.

**δ)** Εκτός των παραπάνω αναφερθέντων ρευμάτων εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων στα οποία ο Δήμος έχει άμεση συμμετοχή, έχουν θεσμοθετηθεί και τα παρακάτω τέσσερα (4) τα οποία εφαρμόζονται όλα στην περιοχή μας και τα οποία ο Δήμος μας έχει στηρίξει και στηρίζει με διάφορους τρόπους χωρίς να προβλέπεται θεσμοθετημένη συμμετοχή του σε αυτά:

- 1) **Φορητές μπαταρίες.** Αρμόδιο συλλογικό σύστημα που διαχειρίζεται πανελλαδικά το αντικείμενο αυτό είναι η εταιρεία ΑΦΗΣ Α.Ε.. Για τις ανάγκες ξεχωριστής συλλογής των φορητών μπαταριών, μετά από συντονισμό του Δήμου Καλαμάτας, έχουν τοποθετηθεί από την ΑΦΗΣ, οι ειδικοί, κυλινδρικοί, διαφανείς κάδοι σε όλες τις σχολικές μονάδες της Καλαμάτας αλλά και σε δημόσιες και δημοτικές υπηρεσίες, σε καταστήματα, αθλητικές εγκαταστάσεις και γενικά σε χώρους συνάθροισης των δημοτών.
- 2) **Συσσωρευτές αυτοκινήτων, βιομηχανίας.** Αρμόδιο συλλογικό σύστημα είναι η εταιρεία ΣΥΔΕΣΥΣ Α.Ε.. Η συλλογή των υλικών αυτών γίνεται βασικά στα συνεργεία – ηλεκτρολογία αυτοκινήτων. Τέτοιος κάδος έχει τοποθετηθεί και στο χώρο των δημοτικών συνεργείων για την κάλυψη των αναγκών του Δήμου.
- 3) **Λιπαντικά έλαια, ορυκτέλαια και οι συσκευασίες τους.** Αρμόδια συλλογικά συστήματα είναι οι εταιρείες ΕΛΤΕΠΕ Α.Ε. και ΚΕΠΕΔ Α.Ε. αντίστοιχα. Η συλλογή και των υλικών αυτών γίνεται βασικά στα συνεργεία των αυτοκινήτων.
- 4) **Ελαστικά οχημάτων.** Αρμόδιο συλλογικό σύστημα είναι η εταιρεία ECOELASTIKA Α.Ε.. Η συλλογή των υλικών αυτών γίνεται βασικά στα καταστήματα βουλκανιζατέρ.

### Σχεδιασμός δράσης 2010:

Περιοδική όχληση της Δ/σης Περιβάλλοντος της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης για τη συστηματική διενέργεια των ελέγχων που προβλέπονται από τις ισχύουσες διατάξεις προκειμένου οι επιχειρήσεις που εμπλέκονται στη διακίνηση των παραπάνω υλικών να λειτουργούν σύμφωνα με τις διατάξεις εναλλακτικής διαχείρισης των υλικών αυτών.

**ε) Τηγανέλαια.**

Ο Δήμος συνεργάζεται με την εταιρεία ELIN η οποία με δύο τοπικούς συνεργάτες της, συλλογείς τηγανελαιών από τα τοπικά καταστήματα εστίασης, ξενοδοχεία κλπ, εκτρέπει ένα σημαντικό ποσοστό χρησιμοποιημένων τηγανελαιών από την απόρριψή τους στο δίκτυο της αποχέτευσης ή ακόμα και στο δίκτυο των αγωγών ομβρίων. Οι συλλογείς αυτοί τοποθετούν στις επιχειρήσεις ειδικούς κάδους τους οποίους αδειάζουν ή αντικαθιστούν, όταν αυτοί γεμίζουν, χωρίς επιβάρυνση των επαγγελματιών. Οι ποσότητες των τηγανελαιών που συγκεντρώνονται με τον τρόπο αυτό κατευθύνονται στο εργοστάσιο της εταιρείας στο Βόλο όπου μετατρέπονται, προστιθέμενα σε ειδικά ενεργειακά φυτά, σε βιοκαύσιμα. Έτσι ένα ανεπιθύμητο προϊόν από την καθημερινή λειτουργία της πόλης, μετατρέπεται σε μια χρήσιμη, ανανεώσιμη πρώτη ύλη.

**Σχεδιασμός δράσης 2010:**

-Συνεργασία με την ELIN ή και άλλες εταιρείες που πιθανόν ενδιαφερθούν, για τη διεύρυνση του προγράμματος και στις επιχειρήσεις που ακόμα δεν έχουν ενταχθεί αλλά πιλοτικά και στα νοικοκυριά. Για το σκοπό αυτό έχουν ήδη γίνει οι πρώτες συνεννοήσεις με την εταιρεία για την τοποθέτηση ειδικών κάδων κοινής χρήσης.

-Συνεργασία με τη ΔΕΥΑΚ για την από κοινού προώθηση της δράσης αυτής αφού από το αποτέλεσμα της επηρεάζεται η σωστή λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού και του δικτύου αποχέτευσης. Έδη έχουν γίνει οι πρώτες συνεννοήσεις κοινής δράσης.

**στ) Αναλώσιμα εκτυπωτών.**

Έχουν τοποθετηθεί ειδικοί κάδοι σε 85 σημεία μέσα στο Δήμο (βασικά υπηρεσίες αλλά και καταστήματα που εμπορεύονται τέτοια είδη) σε συνεργασία με την εταιρεία Think Ink. Η εταιρεία αυτή δεν διαθέτει τοπικό συλλογέα και μέχρι σήμερα βοηθά ο Δήμος στη συλλογή και αποστολή των συλλεγόμενων υλικών. Πρόσφατα όμως εκδηλώθηκε ενδιαφέρον και από τοπικούς επιχειρηματίες οι οποίοι αντιπροσωπεύουν την εταιρεία Cartridge World και η συνεργασία του Δήμου μαζί τους έχει το πλεονέκτημα ότι απαλλάσσεται ο Δήμος της όποιας ευθύνης συλλογής των υλικών αυτών αφού αυτό θα γίνεται με ευθύνη και μέσα των τοπικών συλλογέων.

**Σχεδιασμός δράσης 2010:**

Σύναψη συνεργασίας του Δήμου και με την εταιρεία Cartridge World.

ζ) Πέραν των προαναφερθεισών περιπτώσεων, υπάρχουν ορισμένες ειδικές κατηγορίες απορριμμάτων οι οποίες, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, δεν πρέπει να συλλεγούν μαζί με αστικά απορρίμματα των ΓΚΡΙ κάδων αλλά πρέπει να συλλεγούν χωριστά, με ευθύνη όσων τα παράγουν και τα διακινούν, για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας. Τέτοιες ειδικές κατηγορίες είναι οι εξής:

- **Ζωικά υποπροϊόντα που δεν καταναλώνονται από τον άνθρωπο.**
- **Επικίνδυνα Ιατρικά απορρίμματα.**
- **Ληγμένα φάρμακα.**

Για την ιδιαίτερη συλλογή και διαχείριση των ειδικών αυτών κατηγοριών απορριμμάτων έχουν γίνει πολλές προσπάθειες, μέχρι σήμερα, από το Δήμο ώστε να συντονιστούν οι υπόχρεοι χωριστής διαχείρισής τους αλλά και οι εμπλεκόμενοι φορείς. Οι προσπάθειες αυτές, πρέπει να ομολογηθεί, δεν έχουν φέρει, μέχρι σήμερα, ικανοποιητικά αποτελέσματα. Μικρή πρόοδος, και αυτή όχι σταθερή, έχει επιτευχθεί στα ιατρικά απορρίμματα, καμιά πρόοδος στα ζωικά ενώ δεν έχουν ολοκληρωθεί οι συνεννοήσεις και η συνεργασία στα φαρμακευτικά.

#### **Σχεδιασμός δράσης 2010:**

-Συντονισμός με τις υπηρεσίες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης για την εφαρμογή της νομοθεσίας.

- Συνεργασία με τη Δημοτική Αστυνομία για την εφαρμογή των σχετικών προβλέψεων του κανονισμού καθαριότητας, όπως άλλωστε απαιτείται και για τα υπόλοιπα ρεύματα.

- Ολοκλήρωση συνεννοήσεων με το Φαρμακευτικό Σύλλογο και το Συνεταιρισμό των Φαρμακοποιών για την ξεχωριστή διαχείριση των ληγμένων φαρμάκων από φαρμακεία και νοικοκυριά.

#### **η) Οικιακή κομποστοποίηση.**

Έχουν μέχρι σήμερα διανεμηθεί σε δημότες 180 κάδοι οικιακής κομποστοποίησης. Το πρόγραμμα αυτό έγινε σε συνεργασία του Δήμου με το σύλλογο «Φίλοι του Μεσσηνιακού Κόλπου».

#### **Σχεδιασμός δράσης 2010:**

-Αγορά και διανομή 100 νέων κάδων οικιακής κομποστοποίησης. Τοποθέτηση μερικών από αυτούς τους κάδους, σε κοινόχρηστους χώρους για πιλοτική λειτουργία τους από φορείς που έχουν είδη εκδηλώσει το ενδιαφέρον τους ή από γείτονες.

- Διοργάνωση εκδήλωσης – ενημέρωσης των δημοτών για την οικιακή κομποστοποίηση.

- Αναζήτηση δυνατοτήτων συνεργασίας με τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα.

- Οργάνωση ομάδας από υπηρεσιακούς και εθελοντές δημότες για την επί τόπου παρακολούθηση της σωστής και αποτελεσματικής λειτουργίας των κάδων.

Επειδή θεωρούμε ότι για τη μεγαλύτερη ανταπόκριση και ευαισθητοποίηση των δημοτών, σε όλα τα προγράμματα ανακύκλωσης, απαιτείται διαρκής και συστηματική προβολή και ενημέρωση, υποβάλουμε ταυτόχρονα σχέδιο δράσεων για το 2010 που περιλαμβάνει τις πρωτοβουλίες που προτίθεται να αναπτύξει ο Δήμος στην κατεύθυνση αυτή.



## ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2010

### A. ΔΙΑΡΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗ

1. Δημιουργία και προβολή, σε ετήσια βάση τηλεοπτικού σποτ.
2. Δημιουργία και διανομή εντύπων.
3. Παρουσίαση της πορείας των προγραμμάτων της ανακύκλωσης από τα ΜΜΕ.

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ : 20.000 €

### B. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ (26-30 Απριλίου)

Διοργάνωση φεστιβάλ ανακύκλωσης, 26-30 Απριλίου 2010, με τη συμμετοχή των Δ/νσεων Α ΄θμιας και Β ΄θμιας Εκπαίδευσης, του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και φορέων της εκπαίδευσης. Θα προηγηθούν διαγωνισμοί στα σχολεία σχετικοί με την ανακύκλωση.

Το πενθήμερο των εκδηλώσεων θα λάβει χώρα:

- α) Στον πεζόδρομο της Αριστομένους όπου ομάδες μαθητών με καθηγητές καλλιτεχνικών θα δημιουργηθούν με ανακυκλώσιμα υλικά όπως επίσης και μέλη των ΚΑΠΗ.
- β) Στο χώρο της Κεντρικής Πλατείας όπου θα υπάρχουν containers άλλοι κάδοι υποδοχής ανακυκλώσιμων υλικών όλων των ρευμάτων.
- γ) Στο σιντριβάνι και το φουαγιέ του Πνευματικού Κέντρου όπου θα εκτίθενται τα έργα που θα δημιουργηθούν αυτό το διάστημα.
- δ) Στο αμφιθέατρο του ΔΗΠΕΘΕΚ όπου προγραμματίζονται και θα γίνουν βραβεύσεις των καλλίτερων δημιουργιών των μαθητών.

#### α) ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΥ-ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ

Κατασκευή γλυπτών από ανακυκλώσιμα υλικά ( οργανωμένες ομάδες μαθητών – καθηγητών εικαστικών).

Κατασκευή μουσικών οργάνων από ανακυκλώσιμα υλικά (οργανωμένες ομάδες μαθητών καθηγητών Μουσικής).

Κατασκευή κοσμημάτων από φυσικά υλικά, καρπούς, φρούτα κ.λπ.) ( ομάδα μαθητών).

Χειροτεχνίες από ανακυκλώσιμα υλικά από τα ΚΑΠΗ.

Παζάρι διάθεσης αντικειμένων – ρούχων για επανάχρηση ( με τη συμμετοχή όλων των δημοτών και την υποστήριξη των ΚΑΠΗ.

Συναυλίες από το Δημοτικό Ωδείο και από μαθητικά σχήματα.

Συναυλία από μουσικό νεανικό συγκρότημα.

#### β) ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ

- Συγκέντρωση Αποβλήτων Ηλεκτρικού – Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού σε κοντέινερ.
- Δημιουργία περιπτέρου οικιακής κομποστοποίησης σε συνεργασία με τους «Φίλους του Μεσσηνιακού Κόλπου».

**γ) ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ**

- Διάλεξη σε συνεργασία με τον Δ/ντη του Δημοτικού Ωδείου με θέμα : "Ανακυκλώνοντας την αρχαία ελληνική μουσική έως την όπερα"

Εισηγητής: Ξανθούλης (Δ/ντης εκπ/κων πρ/των Λυρικής)

- Διάλεξη σε συνεργασία με τον Δ/ντη τους Σχολής Εικαστικών από Ιστορικό Τέχνης, καθηγητή τους σχολής Καλών Τεχνών με θέμα : "Η ανακύκλωση στην Τέχνη".
- Τελετή παρουσίασης εργασιών μαθητών που έλαβαν μέρος τους διαγωνισμούς και απονομή βραβείων.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ : Τραγούδι, Αφίσα, Σποτ (τηλεοπτικό- ραδιοφωνικό), Βίντεο, Κόμικ, Θεατρικό δρώμενο, άλλη πρωτότυπη ιδέα.

ΒΡΑΒΕΙΑ:

1<sup>ο</sup> : Εκδρομή εκτός Νομού (με περιβαλλοντικό περιεχόμενο)

2<sup>ο</sup> : Εκδρομή εντός Νομού (με περιβαλλοντικό περιεχόμενο)

3<sup>ο</sup> : Laptop ή άλλη συσκευή (π.χ. Ηχητικό συγκρότημα)

Τα βραβεία απονέμονται στην ομάδα των μαθητών που έλαβε μέρος στο διαγωνισμό.

**δ) ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ**

Διαρκής έκθεση των έργων από ανακυκλώσιμα υλικά, που κατασκευάζονται από τους μαθητές στον πεζόδρομο.

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: 35.000

**Γ. ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – 5 ΙΟΥΝΙΟΥ****ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ**

- Συγκέντρωση Αποβλήτων Ηλεκτρικού – Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού σε κοντέινερ.
- Δημιουργία περιπτέρου οικιακής κομποστοποίησης σε συνεργασία με τους «Φίλους του Μεσσηνιακού Κόλπου».

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: 5.000

**Δ. ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ**

- 5) Δημιουργία video art από εξειδικευμένο καλλιτέχνη σε συνεργασία με τη σχολή εικαστικών το οποίο θα διανεμηθεί σε DVD στα σχολεία.
- 6) Δημιουργία έργων από τους μαθητές της σχολής εικαστικών από ανακυκλώσιμα υλικά που θα ενταχθούν στη θεματική ενότητα "Βιοποικιλότητα" για ένα μήνα και έκθεσή τους.

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ : 5.000

## **Ε. ΠΡΩΘΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ**

*Αγορά και διανομή κάδων οικιακής κομποστοποίησης.*

*ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: 10.000*

**ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ : 75.000,00€**

*Ο παραπάνω προϋπολογισμός είναι ενδεικτικός και θα οριστικοποιηθεί μετά τη σύνταξη σχετικής μελέτης.*

*Η Διευθύντρια Καθαριότητας  
& Αμαξοστασίου*

**ΚΟΥΡΑΚΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ**

Εισηγούμενος το θέμα ο Αντιδήμαρχος κ. Καμβυσίδης, αναφέρει τα εξής:

**ΚΑΜΒΥΣΙΔΗΣ:** Κύριε πρόεδρε διεφάνη από το θέμα που συζητούσαμε 2 ώρες τώρα, ότι πρέπει να μειώσουμε το όγκο των απορριμμάτων. Η μείωση του όγκου των απορριμμάτων δεν γίνεται με άλλο τρόπο εκτός από τη διαλογή στη πηγή, με την ανακύκλωση.

Με την ανακύκλωση των υλικών συσκευασίας από χαρτί, γυαλί, πλαστικό και μέταλλο που λειτουργεί στο Δήμο μας για αρκετά χρόνια είμαστε σ ένα ικανοποιητικό σημείο όχι στο τέλειο βέβαια, μπορεί να βελτιωθεί. Γι αυτό από την εταιρεία που έχουμε κάνει τη σύμβαση για το 2009 επιδοτηθήκαμε με 147.000 €. Είμαστε ο πρώτος Δήμος με τον αριθμό των δημοτών στην ανακύκλωση σ αυτό το σημείο. Οποσδήποτε υπάρχουν ανάγκες και σ αυτό, δεν είμαστε τέλειοι όπως προείπα, μας έχει παραχωρήσει η εταιρεία 3 αυτοκίνητα και έχουμε αναπτύξει 800 κάδους στην περιοχή μας.

Δεν φτάνουν τα αυτοκίνητα αυτά προκειμένου να έχουμε την κατάλληλη συλλογή σε καθημερινή βάση και γι αυτό χρησιμοποιούμε πολλές φορές και απορριμματοφόρα δικά μας. Έχουμε έρθει σε συνεννόηση με την εταιρεία και μας έχει υποσχεθεί εγγράφως από τον Οκτώβριο μήνα με ένα στόχο που είχε βάλει τον οποίο τον έχουμε ξεπεράσει, ότι τον Απρίλιο μήνα θα έχουμε και ένα τέταρτο όχημα. Έτσι θα πάμε καλύτερα. Εμείς διεκδικούμε και ένα ακόμη αυτοκίνητο, ένα δεύτερο αυτοκίνητο δηλαδή, προκειμένου να αναπτυχθούν και άλλοι κάδοι για να έχουμε τα καλύτερα αποτελέσματα.

Από τα στοιχεία που έχει η Εταιρεία Ανακύκλωσης προκύπτει ότι εμείς μπορούμε να αυξήσουμε κατά 50% ακόμη τη συλλογή των ανακυκλώσιμων και αυτός θα είναι ο στόχος μας για την επόμενη χρονιά.

Στα άλλα ρεύματα τώρα ανακύκλωσης:

- Εναλλακτικής διαχείρισης στα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Και εκεί μπορώ να πω πηγαίνουμε καλά έχοντας ένα κοντέινερ στα συνεργεία και μας παίρνουν οι δημότες τηλέφωνο πολλές φορές και πηγαίνουμε και τα μεταφέρουμε οι ίδιοι με δικά μας μέσα. Πολλοί όμως δημότες συνειδητοποιημένοι έρχονται από μόνοι τους. Έγινε και μια

εκδήλωση στις 17 Ιανουαρίου άμα δε κάνω λάθος με το ΣΚΑΪ στη πλατεία και για ένα πρωινό συνελέγησαν 9 τόνοι ανακυκλώσιμοι ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Θα επαναληφθεί αυτό, συνεχίζει βέβαια ο Δήμος στη μόνιμη βάση, θα επαναληφθεί όμως αυτό στην κεντρική πλατεία Καλαμάτας πάλι.

- Στο άλλο ρεύμα, στα οχήματα που βρίσκονται στο τέλος της ζωής τους, τα αποκατασκευασμένα αυτοκίνητα, είχαμε ένα πρόβλημα με το ΟΔΔΥ, καταγράφαμε εμείς τα αυτοκίνητα κάναμε τους διαγωνισμούς, δεν υπήρχε ενδιαφέρον και τα αυτοκίνητα παρέμεναν. Τέλος από πέρυσι έχουμε συμβληθεί με εταιρεία και μάλιστα τώρα τελευταία συμβληθήκαμε με την εταιρεία που έχει έδρα τη ΒΙΠΕ Μελιγαλά είναι τοπική εταιρεία και έχουμε ξεκινήσει τη συλλογή των αυτοκινήτων με οποίες αντιδράσεις βέβαια από τους δημότες γιατί δεν το έχουν συνειδητοποιήσει καλά ακόμη. Και λόγω της αυξήσεως των τελών κυκλοφορίας την τελευταία χρονιά αποκατασκευάστηκαν πολλά αυτοκίνητα. Δεν έχει όμως παρέλθει ο χρόνος, εκείνος ο χρόνος, που πρέπει να καταγραφεί το αυτοκίνητο για να φθάσουμε στην ειδοποίηση και στη περισυλλογή αυτών. Ο συνολικός χρόνος είναι γύρω στους τεσσερισήμισι με πέντε μήνες.
- Στις φορητές τώρα μπαταρίες, συσσωρευτές αυτοκινήτων, λιπαντικά έλαια, ορυκτέλαια και ελαστικά οχημάτων. Σ' αυτά έχουν αναπτυχθεί οι κάδοι. Στα λιπαντικά και στα έλαια και στις συσκευασίες τους είμαστε πίσω, στα ελαστικά οχημάτων υπάρχει σύμβαση που πληρώνουν οι έμποροι ελαστικών στη πηγή και έτσι περισυλλέγονται χωρίς κανένα πρόβλημα. Με τα τηγανέλαια είμαστε στην ανάπτυξη αυτή πρέπει να βάλουμε κάδους για τα τηγανέλαια των σπιτιών, γιατί πολλές επιχειρήσεις έχουν συμβληθεί και φεύγουν τα τηγανέλαια χωρίς να πηγαίνουν στην αποχέτευση.
- Τα αναλώσιμα εκτυπωτών τα περισυλλέγουμε πάλι με την ειδοποίηση που έχουν οι διάφορες εταιρείες και οι διάφορες υπηρεσίες που μας παίρνουν τηλέφωνο, και είμαστε σε ένα ικανοποιητικό σημείο.
- Δεν έχει γίνει όμως τίποτα με τα επικίνδυνα ιατρικά απορρίμματα, με τα ζωικά υποπροϊόντα και με τα ληγμένα φάρμακα και αυτό γιατί υπάρχει όχι ξεκάθαρη διατύπωση στο νόμο. Έχουν βάλει ένα οικειοθελώς και έχουμε μία αντιπαράθεση και έχουν γίνει επανειλημμένες συσκέψεις στη Νομαρχία, έχω μία αντιπαράθεση με το Ιατρικό Σύλλογο και με τον Οδοντιατρικό Σύλλογο. Έγινε και προχτές μία τελευταία συνάντηση με απάντηση που πήραμε σε μία διευκρίνιση από το υπουργείο όμως δεν ξεκαθαρίζει το πράγμα. Τελικά τα μικροβιολογικά εργαστήρια έχουν συμβληθεί τα περισσότερα και με τη διαβεβαίωση που μας έδωσε ο Ιατρικός Σύλλογος στη τελευταία σύσκεψη, είναι θέμα λίγων ημερών προκειμένου να μπουν στην σύμβαση για τα ιατρικά απόβλητα των μικροβιολογικών εργαστηρίων όλα τα εργαστήρια της Καλαμάτας. Οι γιατροί όμως, παθολόγοι κ.λ.π., αντιδρούν σ' αυτήν, λέγοντας ότι δεν έχουν τέτοιες ποσότητες που να κάνουν συμβάσεις και ότι δεν υποχρεούνται από το νόμο. Υπάρχει μία διάσταση σας είπα.
- Τέλος με την οικιακή κομποστοποίηση, είναι στα σπάργανα, λίγοι κάδοι έχουν αναπτυχθεί με τη βοήθεια και με τη συνεργασία που έχουμε με τους «Φίλους του Μεσσηνιακού Κόλπου». Λοιπόν πιστεύω ότι η φετινή χρονιά με μία πρόταση που έχουμε και που θα σας αναπτύξω στη συνέχεια, θα πάμε καλύτερα.

Τώρα, πως μπορούν να γίνουν όλα αυτά. Όλα αυτά που προείπαμε, μπορούν να γίνουν με την ενίσχυση του σχετικού εξοπλισμού, με τη βελτίωση της διαφήμισης και της ενημέρωσης των δημοτών και με την ενδυνάμωση του ανθρώπινου δυναμικού.

Οι δράσεις που έχουμε προγραμματίσει για το 2010 είναι μια διαρκής προβολή με τη δημιουργία και προβολή σε ετήσια βάση τηλεοπτικού σποτ, τη δημιουργία και διανομή εντύπων, την παρουσίαση της πορείας των προγραμμάτων της ανακύκλωσης από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Αυτό προϋπολογίζεται σε ένα κόστος περίπου των 20.000 €.

Στη συνέχεια έχουμε προγραμματίσει φεστιβάλ ανακύκλωσης 26 με 30 Απριλίου. Αυτές οι δράσεις θα αναπτυχθούν στο πεζόδρομο της Αριστομένους, στη κεντρική πλατεία, στο Δημοτικό Θέατρο και στο Πνευματικό Κέντρο, με διάφορες ομιλίες. Αυτό προϋπολογίζουμε ένα κόστος περίπου 35.000.

Και επιπλέον να γίνει η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στις 5 Ιουνίου. Να έχουμε μία εκδήλωση στη κεντρική πλατεία της Καλαμάτας πάλι με συγκέντρωση ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού όπως έγινε και με το ΣΚΑΪ τον Ιανουάριο με τη δημιουργία περιπτέρου οικιακής κομποστοποίησης σε συνεργασία όπως προείπα με τους «Φίλους του Μεσσηνιακού Κόλπου». Αυτό θα έχει κόστος προϋπολογίζουμε περίπου τις 5.000.

Οι άλλες δράσεις που προτείνουμε είναι:

- ο η δημιουργία βίντεο από εξειδικευμένο καλλιτέχνη σε συνεργασία με τη Σχολή Εικαστικών, το οποίο θα διανεμηθεί σε DVD στα σχολεία, με τη δημιουργία έργων από τους μαθητές της Σχολής Εικαστικών από ανακυκλώσιμα υλικά που θα ενταχθούν στη θεματική ενότητα «Βιοποικιλότητα», για ένα μήνα και έκθεσή τους και αυτό με άλλες 5.000 €.
- ο Την προώθηση του προγράμματος της οικιακής κομποστοποίησης με την αγορά κάδων οικιακής κομποστοποίησης και με κόστος 10.000 €.

Η εκτιμώμενη συνολική δαπάνη είναι της τάξεως των 75.000, δηλαδή το 50% περίπου της επιδότησης που πήραμε ή που θα πάρουμε γιατί δεν τα έχουμε πάρει όλα τα χρήματα για το 2009 από την Εταιρεία Ανακύκλωσης.

Αυτά ήθελα να πω για τις δράσεις του 2010 και νομίζω ότι είμαστε σε καλό δρόμο. Ευχαριστώ.

Ακολουθεί διαλογική συζήτηση η οποία έχει ως εξής:

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Η κα Κουράκλη έχει το λόγο, η προϊσταμένη.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Να μας πούνε οι υπάλληλοι κάποια πράγματα. Η κα Γιαννοπούλου, είναι ο κος Παπαδόπουλος εδώ κάπου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: Η κα Κουράκλη.

ΚΟΥΡΑΚΛΗ: Η εισήγηση του κ. Καμβουσίδη του Αντιδημάρχου ήταν πολύ αναλυτική. Υπήρχε και στον φάκελο του Δημοτικού Συμβουλίου, φαντάζομαι ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι θα την έχουν διαβάσει και θα είναι πλήρως ενήμεροι. Νομίζω ότι αυτό που θα άξιζε το κόπο να προσθέσω είναι ότι κατά την άποψή μας αυτό που πρέπει να κάνουμε σαν Δήμος είναι να έχουμε μία πολύ δυναμική προσπάθεια για την προβολή και την ευαισθητοποίηση των δημοτών, αν και αυτό ήταν υποχρέωση, μία από τις υποχρεώσεις της Ελληνικής Εταιρείας Ανακύκλωσης έχει υστερήσει πάρα πολύ σ' αυτό το τομέα και θα πρέπει να το καλύψει ο Δήμος αυτό το κενό.

Νομίζω ότι ο σχεδιασμός που έχουμε κάνει και σ' αυτό θέλω να σταθώ, είναι ένας σχεδιασμός που θα έχει μια μακρόπνοη πνοή, θα αφορά σε όλη τη χρονιά, θα προσπαθήσουμε δηλαδή να μην πάρουμε φόρα και κάποια στιγμή σταματήσουμε. Με την προετοιμασία αυτού του βίντεο, το οποίο θα παίζεται απ' όλα τα μέσα όλο το χρόνο, με τα φυλλάδια και με την διαρκή παρουσία των πεπραγμένων μας μέσα σε εκπομπές των καναλιών των τοπικών πιστεύουμε ότι αυτό θα έχει σε εγρήγορση τους δημότες συνέχεια.

Το Φεστιβάλ Ανακύκλωσης σχεδιάζετε από κοινού με την εκπαιδευτική κοινότητα, είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, που θα συμβάλει η Πρωτοβάθμια, η Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και φυσικά ο Δήμος Καλαμάτας έχει το συντονισμό και την ευθύνη υλοποίησης στο σύνολο των δράσεων, όλων των δράσεων. Θα γίνουν πάρα

πολλές εκδηλώσεις, ελπίζουμε ότι η συμμετοχή θα είναι μεγάλη και αυτός είναι ο στόχος μας, να βγάλουμε τα παιδιά στη πόλη, με διάφορες και ποικίλες και καινοτόμες δράσεις να τραβήξουν το ενδιαφέρον και τη προσοχή του κόσμου. Οι δε εκδηλώσεις που θα γίνουν και αυτές έχουν συζητηθεί με τον εικαστικό τομέα και με το ωδείο, θα έχουν ένα ποιοτικό χαρακτήρα και μια διάσταση πρωτόγνωρη. Η επιλογή της έχει γίνει από το ωδείο, από το διευθυντή δηλαδή, το καλλιτεχνικό διευθυντή του ωδείου, θα έχει σα θέμα την ανακύκλωση στη μουσική από την αρχαία ελληνική μουσική μέχρι τη όπερα. Η άλλη εκδήλωση που θα γίνει σε συνεργασία με τον εικαστικό τομέα θα έχει σα βάση της τη χρήση των σκουπιδιών στη τέχνη. Είναι θέματα που κατά καιρούς έχουν πάρει θέση σε πάρα πολλές εκθέσεις και στην Αθήνα αλλά και σε άλλες πρωτεύουσες στο εξωτερικό. Ευελπιστούμε ότι όλα αυτά που είναι καινούρια πράγματα και έχουν ξεφύγει από το γνωστό και πολύ γνώριμο σε όλους φυλλάδιο με τα ρεύματα, πιστεύουμε ότι αυτό θα τραβήξει το ενδιαφέρον. Ο προϋπολογισμός που έχουμε κάνει είναι ενδεικτικός, δεν έχουμε ακριβή κοστολόγηση, υποθέτουμε ότι μάλλον προς τα κάτω θα είναι και όχι προς τα πάνω γιατί όλα αυτά τα βραβεία που έχουμε θεσμοθετήσει για να δελεάσουμε τα παιδιά για τη συμμετοχή τους, έχουμε συμπεριλάβει πάρα πολλούς άξονες δράσης και δεν ξέρουμε αν θα καταφέρουν να ανταποκριθούν σε όλα αυτά.

Τέλος θα ήθελα να προσθέσω ότι αυτό που μας έκανε μεγάλη εντύπωση και θα κοιτάξουμε να το ενισχύσουμε με κάθε τρόπο, είναι η μεγάλη συμμετοχή και ανταπόκριση του κόσμου όταν έγινε η εκδήλωση του ΣΚΑΪ για τον ηλεκτρονικό εξοπλισμό, τις ηλεκτρονικές και ηλεκτρικές συσκευές. Αν δείτε από τα νούμερα που έχουμε συγκεντρώσει είναι εντυπωσιακό, ενώ με το κοντέινερ που έχουμε στήσει πάνω στα συνεργία μας και τη διαφήμιση που έχουμε κάνει το 2009, οι τόνοι που καταφέραμε να μαζέψουμε ήταν περίπου 18. Στην ημέρα που έγινε η εκδήλωση στην κεντρική πλατεία μαζεύτηκαν 9 τόνοι αντιλαμβάνεστε τι σημαίνει αυτό το πράγμα. Αυτό μας έδωσε το ερέθισμα ώστε και με τις εκδηλώσεις τώρα του Φεστιβάλ θα έχουμε αντίστοιχες δράσεις δηλαδή θα υπάρχει κοντέινερ που θα μπορούν να αφήνουν οι δημότες. Αυτό θα κάνουμε και τον Ιούνιο την Ημέρα του Περιβάλλοντος και θα προσπαθούμε με κάθε τρόπο να ενισχύσουμε αυτές τις δράσεις που έχουν ανταπόκριση στον κόσμο.

Δεν ξέρω αν θέλετε να κάνετε κάποιες άλλες συγκεκριμένες ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ : Ερωτήσεις υπάρχουν; Όχι.  
Τοποθετήσεις. Κε Τσερώνη.

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Κε Πρόεδρε κύριοι συνάδελφοι μελέτησα το «Πρόγραμμα Δράσης Εναλλακτικής Διαχείρισης των Απορριμμάτων 2010», χάρηκα ιδιαίτερα που αρκετά απ' όσα είχα προτείνει κατά καιρούς έχουν συμπεριληφθεί όπως εδώ στη σελίδα 11 που λέει «Φεστιβάλ Ανακύκλωσης 26 – 30 Απριλίου» και μιλάει για ενεργοποίηση και συμμετοχή της Α/βαθμιας και Β/βαθμιας εκπαίδευσης. Είχα προτείνει τότε να μπουνε εκθέσεις στα σχολεία και να βραβευτούν, και είχα μάλιστα συμπεριλάβει απ' ότι θυμάμαι και είναι καίριο αυτό, και τα φροντιστήρια ξένων γλωσσών γιατί ως γνωστόν τις εκθέσεις των μαθητών τις γράφουν οι γονείς, δηλαδή στα αγγλικά να είναι εκθέσεις, στα γαλλικά ή στα γερμανικά, οπότε δι' αυτού του τρόπου αφού τις γράφουν οι γονείς, θα γίνουν και οι γονείς κοινωνοί της προσπάθειας. Το ξέρετε όλοι ότι τις εκθέσεις των μαθητών τις γράφουν οι γονείς. Ο κ. Πολίτης το επιβεβαιώνει. Νομίζω ότι πρέπει να το συμπεριλάβετε αυτό. Νομίζω ότι πρέπει να συμπεριλάβετε δηλαδή μέσα να βραβευτούν εκθέσεις που θα γραφτούν στα ξενόγλωσσα φροντιστήρια και έχει τη σημασία που εξήγησα.

Εδώ παρακάτω που λέει δράσεις, πεζόδρομο Αριστομένους κλπ και πλατείας, βλέπω συναυλία από μουσικό νεανικό συγκρότημα. Θα ήτανε ιδιαίτερη χαρά για μένα να φέρνατε τον Χατζηγιάννη και τη Πέγκυ Ζήνα που είχα προτείνει.

Μπορεί να δεχτούν, μπορεί να τους ευαισθητοποιήσουμε.

ΦΩΝΗ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ησυχία, ησυχία. Συνεχίστε κε Τσερώνη.

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Σήμερα το δίλημμα, το μεγάλο δίλημμα των ημερών είναι Τζούλια ή Σάσα Μπάστα. Είναι ένα ζήτημα αυτό.

Στέκομαι στο τέλος, στην τελευταία σελίδα που λέει «Προώθηση προγράμματος οικιακής κομποστοποίησης». Κύριοι συνάδελφοι πρέπει να προωθήσουμε το θέμα της διαλογής με 3 ή 4 κάδους των οικιακών απορριμμάτων και πρέπει να το προωθήσουμε τώρα. Δηλαδή πρέπει να μπει μέσα στο πρόγραμμα δράσης αυτό. Προτείνω λοιπόν το πρόγραμμα δράσης αυτό που έχουμε, να συμπεριλάβει και τη διαλογή στα οικιακά απορρίμματα όσον αφορά τον διαχωρισμό τους σε 3 ή 4 κάδους.

Επιπροσθέτως, είναι πολύ σημαντικό αυτό γιατί πάει σε συνέχεια και πάει πλάι – πλάι με την αρχή ο ρυπαίνων πληρώνει που θα χρειαστεί να την τρέξουμε αφού κακώς δεν την έχουμε τρέξει μέχρι σήμερα και προτείνω επίσης όταν γίνει και η ψήφιση στη Βουλή της αρχής αυτής, ουσιαστικά να γίνει τροποποίηση και του οργανισμού καθαριότητας να συμπεριλάβει και τη διαλογή μέσα στα σπίτια με κάδους που τα απορρίμματα θα έχουν ονοματεπώνυμο και το ονοματεπώνυμο δεν θα μπαίνει ούτε στον πρώτο κάδο που θα έχει τα ανακυκλώσιμα αλλά θα μπαίνει στον δεύτερο κάδο ή τρίτο πως θα τον έχουμε διατάξει που θα έχει τα οργανικά. Εκεί θα μπαίνει αυτό, ώστε να αποδίδει ο κάθε ιδιοκτήτης διαμερίσματος ή καταστήματος όσο γίνεται λιγότερα και να πληρώνει λιγότερα.

Αυτές είναι οι παρατηρήσεις μου πολύ σύντομα και επισημαίνω για άλλη μια φορά ότι αν αυτό το πρόγραμμα και αυτό το πρόγραμμα δράσης όπως το προτείνουν και με τις συμπληρώσεις τις δικές μου είχε τρέξει και από την πρώτη μέρα που ξεκίνησε η 4ετία αυτή, σήμερα δεν θα είχαμε τα προβλήματα που έχουμε και δεν θα πλήρωνε και ο κόσμος τα όσα πληρώνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. Κε Κοσμόπουλε.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Το 2006 τελειώνοντας η προηγούμενη θητεία συμμετείχαμε σε μια διαπαραταξιακή επιτροπή ο κ. Νταγιόπουλος, ο κ. Αθανασόπουλος, εγώ και ο κ. Μαλαπάνης νομίζω τότε, εμείς οι 4 είμαστε. Προσπαθώ διαβάζοντας το Πρόγραμμα Δράσης να δω κάτι που δεν είχαμε πει το 2006 και δεν βλέπω. Ελάχιστα. Όλα τα είχαμε πει όλα τα είχαμε συζητήσει, για όλα είχα πει τι θάπρεπε να γίνει. Και ερχόμαστε τώρα ύστερα από 3 χρόνια να κάνουμε αυτά τα οποία συζητούσαμε το 2006. Το θέμα είναι ότι θα μπορούσαμε να τα είχαμε κάνει αυτά νωρίτερα και είναι κρίμα που δεν τα κάναμε. Ως εκ τούτου λοιπόν δεν έχω παρά να συμφωνήσω με το πρόγραμμα το οποίο κατατίθεται και θα είμαι και ιδιαίτερα σύντομος με 2 – 3 παρατηρήσεις.

Συμφωνούμε με το Φεστιβάλ που γίνεται και με την όποια ανάδειξη κάποιων γεγονότων τα οποία θα γίνουν τα οποία προβάλουν. . .

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Το Φεστιβάλ αυτό να γίνεται κάθε έτος και μετά να γίνεται και απολογισμός... (συνεχίζει, δεν ακούγεται τι λέει).

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Έτσι. Καλό είναι το Φεστιβάλ λοιπόν αυτό το οποίο γίνεται αλλά η προσωπική μου εμπειρία τα χρόνια που προηγήθηκαν προτείνει μεγαλύτερη πίεση στα σχολεία. Δεν φτάνει το 3μερο αυτό το οποίο υπήρξε και που προβλέπεται το Φεστιβάλ. Η μεγάλη πίεση και το μεγάλο αποτέλεσμα ήταν η πίεση η οποία ασκήθηκε στα σχολεία και εκεί η πίεση πρέπει να ξαναγυρίσει. Δεν φτάνουν οι 3 ή οι 5 μέρες του Φεστιβάλ ειδικά για την ενεργοποίηση. Οι υπάλληλοι, και η κα Κοκκωνία ήταν μαζί και ο κ. Παπαδόπουλος, μαζί με δημοτικούς συμβούλους, μαζί με μέλη από την Περιβαλλοντική

Εκπαίδευση είχαμε γυρίσει όλα τα σχολεία μία και δύο φορές. Το αποτέλεσμα ήταν εντυπωσιακό. Αυτό πρέπει να γίνεται σε συστηματική βάση. Εάν γίνει τα αποτελέσματα θα είναι εντυπωσιακά μεγαλύτερα.

Μία πρόταση. Στην οικιακή κομποστοποίηση γιατί δεν βλέπω εγώ στις προτάσεις στον σχεδιασμό του 2010, τη συνεργασία με τα δευτεροβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα και βλέπω μόνο τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα; Στην κομποστοποίηση λέω. Τα δευτεροβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα έχουν περιβαλλοντικό σχεδιασμό, έχουν μάθημα που κάνουν, άρα λοιπόν είναι τα κατεξοχήν...

ΚΟΥΡΑΚΛΗ: Και δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια.

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Λέει σχεδιασμός του 2010. Δεν αναφέρει πουθενά για δευτεροβάθμια.

ΚΟΥΡΑΚΛΗ: (Δεν ακούγεται τι λέει).

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: Τέλος πάντων. Μακάρι. Και μία παρατήρηση οικονομικής φύσεως. Θα πάρουμε 147.600 ευρώ του 2009. Να πούμε την πραγματικότητα. Το 2009 ήρθαν στο Δήμο 58.700 ευρώ από την Εταιρεία Ανακύκλωσης. Άρα μας χρωστούν τα υπόλοιπα. Άρα πρέπει να τα διεκδικήσουμε και να τα πάρουμε πάση θυσία. Και αν τα διεκδικήσουμε και τα πάρουμε πάση θυσία και χαλάσουμε τα 75.000 για τις δράσεις τις οποίες αναγράφονται, γιατί θα πρέπει σώνει και καλά να παρακαλάμε και να διεκδικούμε από την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης να πάρει το άλλο απορριματοφόρο και να μην το αγοράσουμε εμείς ποια με τα υπόλοιπα 75.000; Δηλαδή θα αφήνουμε την ανακύκλωση να υποφέρει επειδή δεν έχουμε απορριματοφόρο αφού έχουμε τα χρήματα αυτά; Να πούμε μη μας δίνεις τα χρήματα αυτά, να είσαι συνεπής στις συμβάσεις σου. Τι από τα δύο είναι σημαντικότερο; Δεν το καταλαβαίνω αυτό. Για μας το σημαντικό είναι να λειτουργήσει η ανακύκλωση και να επεκταθεί σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο κομμάτι.

Άρα και από τα χρήματα που μας δίνουν ας θυσιάσουμε κάποια ώστε να αγοράσουμε το απορριματοφόρο το οποίο μας λείπει και να συνεχίσουμε να διεκδικούμε και άλλο απορριματοφόρο της ανακύκλωσης από την Ελληνική Εταιρεία. Αλλά δεν εξηγείται να μην χρησιμοποιήσουμε μέρος των χρημάτων αυτών για τον συγκεκριμένο σκοπό. Δεν μπορώ να διανοηθώ ότι τα χρήματα τα οποία θα πάρουμε από την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης θα τα χρησιμοποιήσουμε σε άλλο σκοπό εκτός της ανακύκλωσης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κε Δικαιουλάκο ορίστε.

ΔΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι χαιρόμαστε που η Δημοτική αρχή επιτέλους πήρε την πρωτοβουλία όχι μόνο Φεστιβάλ για την ανακύκλωση να κάνει αλλά και τόσα άλλα πράγματα, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Εμείς είχαμε κάνει πάρα πολλές ερωτήσεις σαν συνδυασμός, πιέσαμε όλο αυτό το χρονικό διάστημα αλλά δυστυχώς αντιδράσατε πολύ αργά. 6 – 8 μήνες πριν από το τέλος της θητείας σας ξεκινήσατε να κάνετε ένα πρόγραμμα το οποίο σχεδόν όλη η μειοψηφία σας το λέγαμε από την αρχή που ξεκινήσατε.

Πρέπει να ευχαριστήσουμε τους αθίγγανους οι οποίοι πραγματικά κάθε μέρα περνούν από τους κάδους και παίρνουν τα βαρέα αντικείμενα διότι αν δεν ήταν οι αθίγγανοι αγαπητοί συνάδελφοι η ανακύκλωση βαρέων αντικειμένων ηλεκτρονικών ειδών δεν θα είχε προχωρήσει. Επίσης να σας θυμίσω ότι επί δημαρχοντίας Χρήστου Μαλαπάνη πριν έρθει ο Δήμαρχος στο δημαρχείο έπαιρνε τους δημοτικούς συμβούλους και πηγαίναμε σε όλα τα δημοτικά σχολεία, είχαμε ξεκινήσει, και μετά στα γυμνάσια και μετά στα λύκεια και μιλούσε ο ίδιος ο δήμαρχος μαζί με μας και μοιράζαμε φυλλάδια και δεν σας κρύβω ότι είχε φοβερή επιτυχία αυτή η διαδικασία. Και χαιρόμαστε που αυτή η δράση θα ξεκινήσει έστω και καθυστερημένα. Συμφωνούμε ότι



πρέπει να μπει στο παιχνίδι το ΤΕΙ. Το ΤΕΙ έχει μαθήματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, έχει μαθήματα που αφορούν τη κομποστοποίηση, έχει μαθήματα που αφορούν το περιβάλλον, άρα το ΤΕΙ πρέπει να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο σ' αυτή την προσπάθεια. Όπως επίσης να μην αφήσουμε απέξω και το ΑΕΙ, το Κέντρο Νέων που κάνει τόσες ωραίες δράσεις. Όλο το πακέτο της εκπαίδευσης είτε είναι στην ιδιωτική είτε είναι στη δημόσια εκπαίδευση, το ΤΕΙ, το Πανεπιστήμιο πρέπει να γίνουν συμπαραστάτες σ' αυτή την πολύτιμη προσπάθεια. Και φυτικά τα 20.000 ευρώ κατά την άποψή μας αγαπητοί συνάδελφοι δεν επαρκούν για το project όσον αφορά τη διαφήμιση. Πρέπει νομίζω τα αυξηθεί το 20.000, είναι λίγα τα 20.000 για όλη τη διάρκεια της χρονιάς. Εμείς από τη μεριά μας θα βοηθήσουμε.

Λυπούμαστε που είχαμε βάλει θέμα κε συνάδελφε για το θέμα των εργαστηρίων των ηλεκτρονικών αλλά όπως ομολογήσατε και εσείς δυστυχώς υπάρχουν προβλήματα τα οποία δεν ξεπεράστηκαν και δεν προχωράει αυτή η προσπάθεια. Πιστεύω ότι πρέπει να το ξαναδούμε πάλι αυτό το θέμα με συντονισμένη προσπάθεια να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ. Κε Κουινιάδο.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Στέφανος Κουινιάδος και εκπροσωπώ την Οικολογική Κίνησης Καλαμάτας, τους Φίλους του Μεσσηνιακού Κόλπου, την Ένωση Καταναλωτών Μεσσηνίας και τον Σύνδεσμο Αντιπροσώπων των Τοπικών Διαμερισμάτων Αλαγονίας Ταυγέτου.

Κε Πρόεδρε, κύριοι σύμβουλοι θα ξεκινήσω με μία ερώτηση που μπορεί να μην πάρω βέβαια απάντηση αλλά μάλλον πρέπει να πάρω απάντηση από τον κ. Δήμαρχο. Ομολογεί με τα νέα δεδομένα ότι στη ΒΙ.ΠΕ. και στις ΒΙ.ΠΕ. όλες θα υπάρξει διαχείριση των απορριμμάτων με κομποστοποίηση τελικά. Δηλαδή απ' ότι βλέπουμε και αυτό μας χαροποιεί πραγματικά ότι επιτέλους φτάνουμε και στη κομποστοποίηση που αυτό είναι το ζητούμενο για τα απορρίμματά μας. Όμως είπε το εξής, ότι θα δημιουργηθούν και εργοστάσια καύσης. Γιατί θα γίνουν αυτά τα εργοστάσια καύσης αφού θα υπάρξουν. . .

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όχι στις ΒΙ.ΠΕ.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Όχι στις ΒΙ.ΠΕ. Αλλού. Από τη στιγμή όμως. . .

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ενδεχομένως.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Δεν πρέπει να το βάλουμε καθόλου αυτό το «ενδεχομένως». Το ενδεχομένως μπαίνει διότι θα υπάρξουν οι δεματοποιητές οι οποίοι θα μας έχουν δώσει ξέρω εγώ 500.000 ή 1.000.000 κυβικά ή τόνους αντίστοιχα και γι' αυτό λοιπόν θα χρειαστούν. Όχι, μπορεί να υπάρξει και άλλη διαχείριση για τα απορρίμματα αυτά τα οποία είναι σύμμεικτα. Και υπάρχουν τέτοιες λύσεις τις οποίες μπορείτε να αναζητήσετε και που είναι η αναερόβια ζύμωση τους. Δηλαδή αντί να κάνουμε όλη αυτή τη διαδικασία να βάλουμε τα σύμμεικτα αυτή τη στιγμή που δεν μπορούμε να τα διαχωρίσουμε γιατί δεν έχουμε ξεκινήσει τη διαλογή στη πηγή και δεν ξεχωρίζουμε τα οργανικά απορρίμματα. Λοιπόν για τα άλλα τα σύμμεικτα μέχρι να φτάσουμε στο τέλος, μπορούμε εκτός από τη καύση και γιατί να έχουμε καύση αφού η καύση σε όλο τον κόσμο είναι η τελευταία που θα μπορούσε να υπάρξει και δεν υπάρχει στην ουσία. Λοιπόν μπορεί να γίνει και αναερόβια ζύμωση. Για κοιτάξτε το αυτό κε Δήμαρχε, κοιτάξτε το κύριοι συνάδελφοι, κύριοι σύμβουλοι. Να δείτε ότι υπάρχει και άλλη δυνατότητα τα σύμμεικτα που θα πάρουμε μέχρι τότε μέχρι να γίνει η σωστή διαχείριση των οργανικών απορριμμάτων. Και υπάρχει μάλιστα και από το Πανεπιστήμιο της Στοκχόλμης στη Σουηδία όπου εκεί υπάρχει ερευνητής από τη Μεσσηνία ο οποίος είναι ο κ. Σκιαδάς από το Στρέφι. Είχε παρουσιάσει τη διαχείριση αυτών των απορριμμάτων, όχι δηλαδή των οργανικών των βιοαποδομήσεων αλλά των υπολοίπων από τα ελαιοτριβεία και από κει πήρε και βιοαέριο και τα υπόλοιπα τα οποία

έμειναν μπορούν να πάνε σε κομποστοποίηση. Λοιπόν υπάρχουν και άλλες λύσεις μη το βάζετε στο μυαλό σας τη καύση και τελειώσαμε. Τα οργανικά απορρίμματα δεν είναι για πέταμα όπως επίσης και τα άλλα απορρίμματα. Αυτό σημειώστε το, είναι πολύ σημαντικό που σας λέω.

Πιο κάτω. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ως σκοπό να είναι η κοινωνία της ανακύκλωσης. Επομένως από τη στιγμή που έχει πάρει αυτή την απόφαση και είναι οριστική αυτή η απόφαση, δεν μπορούμε να πάμε σε καμία περίπτωση στη καύση διότι από τα απορρίμματα όλα είναι χρήσιμα εκτός από ένα 10%. Και εδώ θα πούμε και για τις προηγούμενες δημοτικές αρχές αλλά και για τη σημερινή δημοτική αρχή γιατί αρνήθηκε τον 3<sup>ο</sup> κάδο; Επανειλημμένως το είπαμε αυτό, αρνήθηκε διαρρήδην ο κ. Δήμαρχος να ξεκινήσουμε έστω ακόμη και ξεκινώντας αυτό, δηλαδή ένα πιλοτικό πρόγραμμα. Γιατί να μην υπάρχουν στην Καλαμάτα που είναι και η μεγαλύτερη πόλη σε ολόκληρη τη Μεσσηνία μία κομποστοποίηση των απορριμμάτων και μέσα από κάδους οι οποίοι θα υπάρχουν στα σπίτια και που θα συλλέγονται ξεχωριστά για να αρχίσει να μαθαίνει ο κόσμος γιατί όλα τα πράγματα δεν είναι τίποτε άλλο παρά μία συνεχής εκπαίδευση και μία συνεχής αντίληψη για το τι συμβαίνει τον κόσμο. Μπορούμε λοιπόν αυτό το πράγμα να το περάσουμε μέσα στα σχολεία, μέσα στο ΤΕΙ, μέσα στο Πανεπιστήμιο, στη Νομαρχία, στο Δήμο. Ο Δήμος κάνει ανακύκλωση; Θέλουμε να δούμε, πρέπει να υπάρχουν στοιχεία το πόσα δηλαδή έχει ανακυκλώσει ο Δήμος της Καλαμάτας από το 2007 μέχρι σήμερα. Δεν έχει κάνει νομίζω τίποτα.

Λοιπόν δεν μπορούμε να τα λέμε αυτά όταν τα έχουν κάνει οι άλλοι πριν από 20 χρόνια. Εμείς τώρα προσπαθούμε να ανακαλύψουμε την Αμερική για χιλιοστή πρώτη φορά όταν η Αμερική έχει ανακαλυφθεί χίλιες φορές προηγουμένως. Απλά πράγματα. Ο κανονισμός καθαριότητας έχει μπει σε διαδικασία; Εμείς θέλουμε να ξέρουμε και να μας απαντήσει εδώ ο κ. Δήμαρχος εάν υπάρχει έστω και ένα πρόστιμο από την ...

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Υπάρχει πρόστιμο.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Ένα. Ένα ή περισσότερα;

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Περισσότερα.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Θέλουμε να τα ξέρουμε, γιατί δεν δημοσιοποιούνται αυτά κε Δήμαρχε; Πρέπει να τα ξέρουμε αυτά τα πράγματα. Και δεν νομίζω να είναι μόνο 4 – 5 ή 10 περιπτώσεις. Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις. Γιατί; Μήπως νομίζετε ότι οι άλλοι λαοί, τα άλλα έθνη είναι τόσο νομοταγή που δεν κάνουν παραβάσεις; Αλλά εκεί υπάρχει όμως η χρήση του κώδικα και όπως σε πολλά άλλα θέματα.

Λοιπόν εμείς κε Δήμαρχε και κύριοι σύμβουλοι και κε Πρόεδρε είμαστε κάθετοι. Ότι πρέπει να ακολουθήσουμε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και γι' αυτό, επειδή δεν τις έχουμε ακολουθήσει γι' αυτό και είμαστε τώρα καταδικασμένοι με 34.000 για κάθε ΧΑΔΑ και που είναι άπειροι ΧΑΔΑ, δεν είναι 400. Όσα λεφτά έχουμε πάρει από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι σήμερα χωρίς τα άλλα πρόστιμα που έχουμε πληρώσει, θα τα πληρώσουμε για αυτά. Μιλάμε για δισεκατομμύρια, δεν μιλάμε για εκατομμύρια. Και μη νομίζετε τώρα επειδή βρισκόμαστε σε δύσκολη οικονομική κατάσταση και δεν μας τα ζητούν, θα μας τα ζητήσουν και πολύ σύντομα μάλιστα όταν θα έχουμε πάει καλά και εύχομαι και όλοι ευχόμαστε να πάμε καλά. Όμως να ξέρετε ότι όσα λεφτά έχουμε πάρει από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα τα πληρώσουμε ακριβώς όσα πήραμε και θα είμαστε πάτσι επειδή ακριβώς δεν μπορούμε να διαχειριστούμε τα απορρίμματά μας μόνο. Και θα τα δώσουμε και αναλυτικότερα να μπουν μέσα στα πρακτικά.

Λοιπόν δεν έχει αντιληφθεί κανένας από τους δημάρχους ή αν το έχουν αντιληφθεί μήπως δεν το σκέφτηκαν και δεν το βάζουν μπροστά, από τους 180 δημάρχους ότι υπάρχει η οδηγία 31 του 1999. Αυτό δεν το είπε κανένας και μάλιστα έπρεπε να το έχει πει ο κ. Δήμαρχος, η οδηγία 31 του 1999 μιλάει ακριβώς γι' αυτό το θέμα που είναι το πρόβλημα όλων των απορριμμάτων

μας. Για τη διαχείριση των οργανικών και μας λέει ότι μέχρι το 2016 θα πρέπει από το 100% των οργανικών μας απορριμμάτων να έχουμε τη δυνατότητα να διαχειριστούμε το 75%. Θα έπρεπε όμως να έχουμε ξεκινήσει από το 2001. Έχουμε φτάσει στο 2010 και εμείς δεν έχουμε μπορέσει να διαχειριστούμε τίποτα. Άρα λοιπόν είμαστε πίσω και θα πρέπει σε ένα χρονικό διάστημα 3 – 4 ετών να φτάσουμε στα 20 χρόνια τα προηγούμενα που είμαστε πίσω από την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καλώς. Κε Δήμαρχε.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Σε κάποια φάση, ίσως λίγο αργότερα να σας πω κάποια πράγματα για τα οικονομικά του Δήμου, μην κάνω την παρέμβαση τώρα.

Λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι θα πω 2 – 3 πράγματα μόνο.

Το πρώτο είναι ότι υπάρχει συνεχής ανοδική πορεία στην ανακύκλωση. Αυτό αποδεικνύεται στατιστικά. Μπορείτε να πάρετε τα δεδομένα του '07, του '08 και του '09.

Το δεύτερο το οποίο έχω να σας πω είναι ότι εδώ και λίγο καιρό κάλεσα την υπηρεσία. Είναι εδώ. Είχε μία πρόταση για εκδηλώσεις γιατί είχαμε πει εδώ και αρκετό καιρό ότι τα χρήματα τα οποία θα πάρομε πρέπει να τα επιστρέψουμε στην ανακύκλωση. Και αυτό κάνουμε. Και τους ζητήσα να ετοιμάσουν ένα πόνημα με τίτλο «στρατηγική επί της ανακοίνωσης για μία χρονιά». Το κουβεντιάσαμε κατ' επανάληψη και βλέπετε ένα αποτέλεσμα το οποίο νομίζω ότι μας εκφράζει όλους. Και βεβαίως έχουμε πει και προτείνεται στο Σώμα αυτό το οποίο πρότεινε και ο κ. Τσερώνης. Δηλαδή κάθε Γενάρη που θα συζητούμε τη στρατηγική για την ανακύκλωση στη χρονιά, πρέπει να γίνεται συγχρόνως και απολογισμός για το τι έγινε την προηγούμενη χρονιά. Και αυτό πρέπει να είναι θέμα κύριας σημασίας. Πρέπει να ξέρομε κάθε Γενάρη ότι θα κουβεντιάζουμε αυτό το μεγάλο θέμα σε μία πανηγυρική συνεδρίαση ή δυνατόν με μοναδικό θέμα στην ημερήσια διάταξη και να γίνεται και ο απολογισμός. Δεν είναι μόνο περιβαλλοντικό το ζήτημα, είναι και οικονομικό γιατί όπως ειπώθηκε όσα περισσότερα ανακυκλώνουμε τόσο περισσότερη οικονομία κάνουμε ή τόσο περισσότερο κέρδος έχουμε από την Εταιρεία Ανακύκλωσης.

Το τρίτο και το τελευταίο που έχω να πω είναι το εξής: Υπάρχουν προβλήματα με την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης. Είναι δύσκολη η συνεργασία μας. Έχομε δυστυχώς συγκρουστεί κατ' επανάληψη και εγώ προσωπικά με τα στελέχη της εταιρείας. Δεν είναι εντάξει στις υποχρεώσεις τους και έχομε υποχρεωθεί πολλές φορές παράτυπα να βγάνομε φορτηγό γκρι κάδων για να κάνει την ανακύκλωση κρεμώντας ένα πανί επάνω «ανακύκλωση» γιατί έχομε μόνο δυόμιση οχήματα, τα υπερχρησιμοποιούμε, παθαίνουν βλάβες. Υπάρχουν άλλα ζητήματα που έχουν σχέση με την προβολή. Δυστυχώς η Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης έχει μετατραπεί σε έναν γραφειοκρατικό μηχανισμό που έχει υπερβολάβους οι οποίοι χειρίζονται τα ΚΔΑΥ τα οποία ΚΔΑΥ έχουν οράρια, πολλές φορές μια μεγάλη πόλη όπως είναι η δική μας που πρέπει να μεταφέρει βράδυ σκουπίδια, Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή δεν έχει τη δυνατότητα και είναι ζήτημα για κουβέντα και επίλυση. Εμείς παλεύομε όσο μπορούμε, είναι βέβαιο ότι τα βήματα θα ήταν σημαντικότερα. Δεν υπάρχει ποιο δυσφημιστικό πράγμα για την ανακύκλωση να βλέπομε ξεχειλισμένους τους μπλε κάδους. Και αυτό γίνεται είτε είναι κλειστό το ΚΔΑΥ διότι καταλαβαίνετε ότι και ο υπερβολάβος εκεί επιδιώκει κάποιο κέρδος ή γιατί έχομε αδυναμία μεταφορικών μέσων για να μεταφέρομε τα ανακυκλώσιμα υλικά. Γι' αυτό πολύ σωστά προτείνεται στη στρατηγική του 2010 να έχομε συνεργασία και με άλλες εταιρείες ανακύκλωσης στα πλαίσια βέβαια των συμβατικών μας υποχρεώσεων και αυτές οι συμβατικές υποχρεώσεις έχουν ημερομηνία λήξης. Και αυτό το μήνυμα πρέπει να το λάβει η Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης.

Είναι ένα ζήτημα, χαιρόμαι γιατί το εξετάζει σε βάθος η Υπουργός Περιβάλλοντος η κα Μπιρμπίλη και πολύ γρήγορα θα έχομε παρέμβαση θεσμικού χαρακτήρα γι' αυτό το ζήτημα, ποιος διαχειρίζεται τα ανακυκλώσιμα υλικά. Και είναι βέβαιο ότι τώρα οι τιμές τους δεν είναι

εξόχως ελκυστικές αλλά στο μέλλον οι τιμές των ανακυκλώσιμων υλικών είναι βέβαιο ότι θα είναι ποιο ελκυστικές. Εμείς λοιπόν θα κάνουμε συνεργασία και με άλλες εταιρείες στα πλαίσια των συμβατικών υποχρεώσεων για να προωθηθεί η συγκεκριμένη διαδικασία. Συμπέρασμα, ποτέ δεν εγκαταλείφθηκε γι' αυτό έχει αυτή την ανοδική πορεία, τώρα θα γίνει όμως μια επίθεση και στα σχολεία σε εισαγωγικά και από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, ιδιαίτερα από τα τηλεοπτικά μέσα ώστε να έχουμε καλλίτερα αποτελέσματα. Και να ελπίσουμε κα Κουράκλη ότι θα πάρουμε και τα φορτηγά τον Απρίλιο όπως εγγράφως έχουν δεσμευτεί ώστε να μη μένουν γιομάτοι οι μπλε κάδοι ή θα δώσουν εντολή για καλλίτερα φιλικότερα οράρια προς τα τοπικά ΚΔΑΥ διότι είναι ζητήματα αυτά σοβαρά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ κε Δήμαρχε.  
Συμφωνούμε ομόφωνα έτσι;

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ότι έχετε προτείνει θα ενταχθούν στο πρόγραμμα, ότι προτείνετε.

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: Μία σημείωση μόνο. Αναφέραμε προηγουμένως ότι στην προσπάθεια για ενίσχυση των ρευμάτων ανακύκλωσης και στη διαλογή στη πηγή, θα έχουμε ως συμμαχητές τους μαθητές των σχολείων, το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και όλους αυτούς. Επιπροσθέτως θεωρώ ότι και οι κάτοικοι του Ταϊγέτου αλλά και οι κάτοικοι του Ασπροχώματος θα εκτονώσουν τη μαχητικότητά τους προς αυτή την κατεύθυνση. Όπως επίσης εθελοντές δασοφυροσβέστες, γενικώς οι εθελοντικές διοργανώσεις οι οποίες νομίζω θα έχουν και κάποια συνάντηση το Σάββατο τις 5:00 η ώρα στη Νομαρχία με την κα Πιπιλή. Όλοι αυτοί μπορούν να συμβάλουν σ' αυτό το κομμάτι που λέγεται ενημέρωση πόρτα την πόρτα και πιστεύω ότι έχουν και τη διάθεση και τη θέληση και την όρεξη.

Ένα άλλο πράγμα που θέλω να επισημάνω είναι το εξής: Είδαμε στις τηλεοράσεις μας και στον τύπο τον έντυπο τους δημάρχους της Πελοποννήσου με τους οποίους συναντήθηκε ο κ. Δήμαρχος για να συζητήσουν τα διάφορα προβλήματα σχετικά με τη διαχείριση των απορριμμάτων. Θεωρώ ότι όλοι μα όλοι χωρίς καμία εξαίρεση και βέβαια κυρίως μιλάω για τους δημάρχους πρωτευουσών, όχι τώρα τον δήμαρχο ενός μικρού μέρους από τους 118 που αναφέρατε, όλοι μα όλοι ήταν ελλειμματικοί κατά το ίδιο μέτρο. Όλο αυτό το διάστημα δεν έχουν κάνει εκείνα που έπρεπε στις πόλεις τους για το ζήτημα αυτό. Θέλω λοιπόν σε επόμενη συνάντηση που θα έχετε κε Δήμαρχε με όλους αυτούς να τους πείτε, να τους προτείνετε αλλά και ο κ. Αλευράς στη ΚΕΔΚΕ να έχουνε κανονισμούς καθαριότητας με ενιαίο κορμό. Να υπάρχει ένας κορμός βασικός ώστε όλος ο πληθυσμός να εκπαιδεύεται στη συμπεριφορά του με κοινούς όρους. Από κει και πέρα σε κάθε πόλη θα υπάρχουν ιδιαιτερότητες στον κανονισμό καθαριότητας που θα αναφέρονται στο τι ώρα μπορούν να κατεβάζουν τα απορρίμματά τους, στο πως πρέπει να τα κάνουνε κλπ. Αλλά πρέπει να υπάρχει ένας ενιαίος κορμός στον οποίο οι κάτοικοι όλων των δήμων να εκπαιδεύονται. Αυτό πρέπει να φροντίσετε για ενιαίο κορμό στους κανονισμούς καθαριότητας, τα βασικά πράγματα, όσον αφορά τη διαλογή στη πηγή, την ανακύκλωση κλπ., οι λεπτομέρειες θα αφορούν τους κατά τόπους δήμους. Παρακαλώ κε Δήμαρχε και ο κ. Αλευράς να μεταφέρει αυτή την άποψη στη ΚΕΔΚΕ.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Θα επιβληθεί από τον νόμο της Μπιρμπίλη για όλους τους κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θέλετε κάτι κε Αλευρά να συμπληρώσετε;

ΑΛΕΥΡΑΣ: Θα ήταν, του τόχω πει και θάταν παράληψή του κε Πρόεδρε να μη συγχαρώ και σ' αυτή τη συντεταγμένη διαδικασία για την ανάληψη των αντιδημαρχικών καθηκόντων το φίλο μου τον Σωτήρη τον Μιχαλόπουλο και θα τον στηρίξω παντάπασι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καλή επιτυχία να έχει. Ευχαριστώ τους υπηρεσιακούς παράγοντες στην ανακύκλωση για την παρουσία τους.

ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κε Πρόεδρε συγνώμη. Θα ήθελα κι εγώ να ευχαριστήσω κε Πρόεδρε τον Δήμαρχό μας για τη τιμή που μου έκανε και να υποσχεθώ ότι θα φανώ αντάξιος στις υποχρεώσεις μου. Και δεύτερον να ευχαριστήσω τον φίλο μου τον Διονύση ολόψυχα και όλο το Σώμα γιατί πιστεύω όλο το Σώμα ότι θα χάρηκε μαζί μου. Ευχαριστώ.

ΚΟΥΝΙΑΔΟΣ: Και εμείς θέλουμε να ευχαριστήσουμε πάρα πολύ για τη δυνατότητα που μας δώσατε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Και εμείς ευχαριστούμε για την παρουσία σας.

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη του τα προαναφερόμενα,

### **Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α**

**Εγκρίνει τον προγραμματισμό δράσης εναλλακτικής διαχείρισης απορριμμάτων 2010, όπως αυτός κατατέθηκε από τη Διεύθυνση Καθαριότητας & Αμαξοστασίου του Δήμου Καλαμάτας και όπως τελικά συμπληρώθηκε και διαμορφώθηκε με προτάσεις μελών του Σώματος οι οποίες καταχωρούνται στο ιστορικό της απόφασης αυτής.**

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί :

### **Τ Ο Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ι Ο Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α Σ**

#### **Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

Καρατζέας Ν. Παναγιώτης

#### **ΤΑ ΜΕΛΗ**

1. Αθανασόπουλος Κων/νος
2. Αλευράς Διονύσιος
3. Γουρδέας Ανδρέας
4. Δικαιουλάκος Βασίλειος
5. Ηλιόπουλος Αθανάσιος
6. Ηλιόπουλος Παναγιώτης
7. Καμβυσίδης Ιωάννης
8. Κλειδωνας Θεοφάνης
9. Κοσμόπουλος Βασίλειος
10. Κουδούνης Αργύριος
11. Μιχαλόπουλος Σωτήριος
12. Μπάκας Ιωάννης
13. Μπασακίδης Νικόλαος
14. Νταγιόπουλος Γεώργιος

15. Οικονομάκου Μαρία
16. Παπαμικρούλης Παναγιώτης
17. Πολίτης Δημήτριος
18. Σπίνος Γεώργιος
19. Τσερώνης Κων/νος

Ακριβές Απόσπασμα  
Καλαμάτα, 24 Μαρτίου 2010  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΑΡΑΤΖΕΑΣ